

为民解忧办实事

■记者 詹岩 通讯员 谢同银

本报讯 近日,相山区某内科诊所的邓医生夫妻专程来到市卫生健康委窗口赠送锦旗,感谢窗口工作人员担当作为、办实事解难题。

原来,邓医生是一名具有临床医师资格的内科医生,2010年在相山区注册了一家内科诊所。出于对医学专业的喜爱,邓医生一直不停地钻研学习医疗卫生相关业务知识,近年来通过自学中医学科又顺利考取了中医医师资格,并在2022年底到市内一家医疗机构进行了中医医师注

册。可是今年,邓医生意外发现自己的临床内科医师执业证书被医师管理系统自动注销了。

市卫生健康委窗口工作人员告诉记者,根据相关规定,医师的执业类别分为临床、中医、口腔、公共卫生四大类,除特殊规定的情况外,每名医师只能选择一个执业类别及其中一个相应的专业作为执业范围进行注册。开设内科诊所所需具有五年以上执业经历的执业医师且医师执业范围与医疗机构开设科室相一致。

邓医生被医师管理系统自动注销临床内科医师执业证后,按相关规定是不能

担当作为获锦旗

在内科诊所执业,其开设的内科诊所因为没有了内科执业医师,要么重新招聘符合执业要求的医师上岗,要么就可能面临停业甚至注销关门。于是,心急如焚的邓医生来到市卫生健康委窗口寻求帮助。

面对这一问题,市卫生健康委窗口采取首问负责方式,特事特办。窗口工作人员首先登录医疗机构管理信息系统和医师管理系统查证该诊所和医生的执业基本情况是否属实,与相山区卫生健康委审批窗口联系了解相关情况,并与相关业务科室和相山区审批窗口共同研讨解决方案。

经过多方沟通查证,市卫生健康委窗

口本着实事求是、综合衡量、灵活把握的原则,很快就给出结果意见。按照相关规定,邓医生可根据个人意愿主动注销中医医师执业证,重新注册取得临床内科医师执业证。重新注册后,其过去的执业经历应计算为具有五年以上临床内科执业经历,其内科诊所可继续执业,由相山区卫生健康委审批窗口依申请具体办理。

近年来,市卫生健康委窗口牢固树立以人民为中心的发展思想,持续优化服务举措,努力提升服务能力,把企业和群众烦心事、操心事办成放心事、暖心事,推动优化政务服务环境迈上新台阶。

惠民健康暖人心 服务居民零距离



10月16日,相山区东山街道周庄社区联合社区卫生服务站开展“惠民健康暖人心,服务居民零距离”进小区活动。为辖区居民免费量血压、测血糖、用药咨询等,提供了面对面、零距离的医疗服务,不但为辖区居民带来了便捷的医疗服务,也提高了他们的健康保健意识。

■摄影 记者 冯树风
通讯员 赵梅

市人民医院举办“世界阿尔茨海默病日”义诊活动

■记者 黄旭 通讯员 王丹

本报讯 日前,市人民医院神经内科在门诊大厅举办“世界阿尔茨海默病日”主题宣传义诊活动。

义诊现场,医护人员免费为群众测量血压,通过发放宣传资料等形式向群众科普宣传阿尔茨海默病的表现形式、检查、治疗及预防。医生现场为咨询群众测定评分,筛查诊断,并给予患者规范用药指导和注意事项等。通过义诊宣传活动,让群众认识阿尔茨海默病,了解疾病的危害

性及预防措施,提高群众对痴呆患者的关注与关爱。

据神经内科专业医生介绍,阿尔茨海默病是由于脑的老化发展而来的,是一种起病隐袭、进行性发展的慢性神经退行性疾病,常以记忆障碍、失语、失用、失认、执行功能障碍等认知障碍为特征,同时伴有精神行为异常和社会生活功能减退。对于患病的老人而言,发病初期的他们仿佛在和逐渐消失的记忆做斗争,在失忆的痛苦中挣扎。

那么,作为患者的家人,需要怎样去

关爱、帮助患病的老人呢?

1.服用药物。对于重症老人以及吞咽困难的患者最好将药物研碎后溶于水中服用;细心观察有何不良反应。如发生意识障碍,甚至昏迷,应送老人即刻就医并及时调整用药方案。2.心理护理。一般来说患阿尔茨海默病的老人会出现一些精神症状和性格改变,作为照顾者要多些耐心、理解、宽容,多倾听并陪伴关心老人,公开场合注意维护老人的自尊,对于老人不嫌弃不放弃。3.安全保障。阿尔茨海默病患者由于病情原因更容易发生

走失或跌倒、烫伤、烧伤、误服、自伤或伤人等意外情况,这就需要为老人提供较为固定的生活环境,在其胸前佩戴写明住址、联系人电话的标识,以防迷路和走失。4.日常生活。在日常生活中,我们要注意老人的生活护理及照料指导,比如穿着、进食、睡眠等。老人完全不能自理时一定要请专人护理。5.智能康复训练和健康指导。对于认知功能的康复方面,照顾者可以通过记忆训练、智力训练、理解和表达能力训练、社会适应能力训练等措施帮助老人。

市中医医院获评国家三级甲等中医医院

■记者 俞晓萌 通讯员 葛德昇

本报讯 记者从市中医医院获悉,经专家评审、社会公示,市中医医院于近日获国家中医药管理局备案,位列三级甲等中医医院榜单。截至目前,市中医医院已连续三次获评国家三级甲等中医医院。

据了解,市中医医院三级中医医院等

级评审工作始于2013年。之后,随着《国家三级中医医院等级评审标准》不断修订,市中医医院以参评国家三级中医医院为契机,开启了医院高质量、高水平发展新征程。今年5月30日至6月1日,安徽省等级中医医院评审专家组按照新标准从党建、管理、临床科室、重点专科、医务管理、药事、护理、医技、医院感染等9个方面对市中医医院进行

了第三次三级中医医院等级评审。

评审工作开展以来,市中医医院各项工作获得了长足发展,为民服务综合能力显著提高,先后获评国家百强中医医院、国家发改委中医特色重点医院建设单位,安徽省示范中医医院、安徽省全科医生转岗培训基地等称号。建设国家级中医重点专科1个、省级中医重点(特色优势)专科5

个、省级名(老)中医工作室5个,拥有国家级及省级各类优秀人才若干名。

今后,市中医医院将继续坚持中医发展方向,以党建为引领,持续深化医院综合改革,扎实推进学科内涵建设,实施名医、名科、名药、名院“四名”工程建设,以体系创新、技术创新、模式创新、管理创新,奋力开创医院高质量发展新格局。

开展校地合作活动 烈山区重大传染病防治知识宣传进校园

■首席记者 王守明 通讯员 朱光

本报讯 日前,烈山区卫生健康委组织区妇计中心、区疾控中心、烈山镇卫生院走进淮北师范大学滨湖校区,开展艾滋病、结核病防治宣传进校园暨校地合作活动。

活动中,工作人员向师生介绍了艾滋病、结核病的致病因素、传播途径、主要危害及如何防治等知识,教育引导广大师生树立正确的健康生活理念,养成良好的生活习惯,提高自我保护意识。详细讲解了万一发现艾滋病、结核病疑似症状应

及时到医院进一步检测,做到早发现早治疗。同时,教育大家正确理性看待,不必过于紧张,引导师生不惧怕、不歧视艾滋病和结核病患者,真心关爱善待他们。本次活动共发放防治知识宣传折页、海报8000余份,计生用品5000余支,为300多

名师生进行现场答疑。

通过此次宣传,进一步提高了辖区高校广大师生对结核病、艾滋病防治知识知晓率,增强了防控意识,有力保障了广大师生的身心健康,为打造健康、文明、平安的和谐校园作出了积极贡献。

市妇幼保健院成功完成消化道重复畸形手术

■记者 俞晓萌 通讯员 张婷婷

本报讯 近日,市妇幼保健院成功完成一例消化道重复畸形手术,手术后患者恢复顺利,目前已治愈出院。

当日,患者因右下腹痛20小时来到市妇幼保健院外科就诊。在无明显诱因下,患者出现了脐周疼痛,而且疼痛越来越明显。约10小时腹痛突然加重,以右下腹疼痛明显并持续性腹痛,且伴有呕吐。外科科室副主任祁海燕接诊后并结合B超考虑患者是急性阑尾炎,有穿孔可能,需要马上手术。安徽省儿童医院普外科未德成主任诊治病人后指出,患者考虑急性化

脓性阑尾炎伴穿孔,但不排除梅克尔憩室及肠重复畸形等穿孔可能。因三者术前鉴别较困难,建议进行腹腔镜探查,明确诊断及治疗。

近年来,腹腔镜在诊断及治疗肠重复畸形方面显示出明显的优势。腹腔镜探查腹腔可以明确诊断,并可直接行腹腔镜手术切除,与开腹手术比较创伤明显减少,术后恢复快。作为我市最早开展小儿腹腔镜手术的科室,市妇幼保健院儿外科拥有全市唯一的小儿专用腹腔镜,此项技术具有创伤小、并发症少、康复快、美观等特点,不仅用于手术治疗疾病,同时也参与临床诊断性探查。

随后,未德成、祁海燕、麻醉科主任李云和外科手术团队立即为患者行单孔腹腔镜手术。手术中发现,患者大网膜下移,阑尾充血水肿,无明显化脓,阑尾存在单纯性炎症,与术前患者腹痛症状及腹膜炎体征不符合。未德成凭借丰富的临床经验,进行肠管探查,发现距回盲部约40厘米处回肠系膜侧局部包裹粘连,肠管颜色暗红色,表面附着脓苔。分离粘连后,见该处肠系膜侧有一长约3厘米、直径1.5厘米管状物,根部穿孔,考虑肠重复畸形。

据介绍,消化道重复畸形指附于消化道系膜侧,具有与消化道结构相同的球状或管状空腔物的一种先天性发育畸形。

消化道重复畸形是少见的先天性消化道疾病,口腔至直肠的任何部位均可发生。小肠重复畸形较多,尤多见于回肠。消化道重复畸形的症状可发生于任何年龄,但以婴幼儿多见,少数可至成人才发病。常见症状有反复腹痛、便血、腹部包块或原因不明的肠梗阻,术前诊断较困难。辅助诊断主要有B超、CT、放射性核素等。

手术中,未德成果断扩大切口,切除肠重复畸形及受累肠管,行回肠端端吻合。经术后病理诊断,患者为慢性阑尾炎继发单纯性炎、肠重复畸形坏死伴穿孔。经过外科医护人员的精心治疗和护理,患者治愈出院。

我市圆满完成2023年度职业卫生“双随机”抽查任务

■记者 詹岩
通讯员 王昱晓 李皓皓

本报讯 目前,按照国家卫生健康委下发的职业卫生“双随机”任务清单,市卫生健康综合监督执法支队圆满完成2023年国家“双随机”下达的4家职业卫生检查机构,并责令立即整改;对存在违法行为的3家职业健康检查机构,给予了行政处罚。

下一步,市卫生健康综合监督执法支队将持续跟踪“双随机”抽查中发现问题的企业整改落实情况,扎实做好全市职业卫生监督执法工作,促进全市职业卫生事业高质量发展。

淮北矿工总医院 营造防癌抗癌良好氛围

■记者 詹岩 通讯员 杨家运

本报讯 10月14日上午,淮北矿工总医院肿瘤科在医院门诊广场开展肿瘤科普护理义诊活动,进一步提升群众对肿瘤防治的认知程度,为患者答疑解惑。

本次活动由医院静疗质控组、肿瘤护理专业委员会和安宁疗护专业委员会主办,主题为“科学防癌抗癌,关爱生命,保护生命通道”。活动现场,有关专家为大家提供专业的诊疗

服务,对癌症防治和PICC置管的护理进行宣传教育,提升公众对癌症核心知识的知晓率,引导公众远离不良生活习惯,树立“早发现、早诊断、早治疗”的意识,共同营造全社会防癌抗癌的良好氛围。活动还为部分患者的PICC置管进行了免费维护。

本次活动共免费测量血压、测血糖100余人次,发放健康宣教手册200余册。宣传义诊现场气氛热烈,受到了广大患者的好评。

濉溪县医院确诊一例 遗传性代谢障碍性病例

■记者 王陈陈 通讯员 张杨

本报讯 目前,濉溪县医院儿科确诊一例遗传性代谢障碍性病例——肉碱棕榈酰转移酶缺乏症1型,并为其制定个体化治疗方案。

2岁患儿一个月内两次低血糖发作,且发作前无明显异常,病因不清。县医院儿科首次遇到这种病情,科室主任周大权组织科内讨论,初步断定为代谢性疾病,于是为患儿完善相关辅助检查,结果无明显异常,病情线索中断。周大权坚持认为,该患儿不能排除遗传代谢性疾病,在征得患儿监护人同意后,为患儿进行遗传代谢病串联质谱筛查,以及基因检测,确诊为肉碱棕榈酰转移酶缺乏症1型。

肉碱棕榈酰转移酶缺乏症1型是常染色体隐形遗传代谢病,发病率极低。罕见病常规实验室和影像检查大多缺乏这类疾病的特征性标志物,因此诊断较为困难。80%以上罕见病由遗传因素导致,50%在出生或儿童期发病,因此产前诊断对于预防遗传代谢性疾病尤为重要。这一病例的成功诊断,标志着县医院儿科罕见病诊治技术再上新台阶。

第七届“健康中国”书法美术作品征集展览评选揭晓 濉溪医师李厚宽 参评书法作品获一等奖

■记者 吴永生 通讯员 邬宏飞

本报讯 目前,国家卫生健康委人口文化发展中心通报第七届“健康中国”书法美术作品征集展览评选结果,濉溪县濉溪镇闸河东路社区卫生服务中心站中医全科主治医师李厚宽所作《嵇康养生论节选》,获书法作品类一等奖,系淮北市唯一获奖者。

据了解,2023年3月,国家卫生健康委直属机关工会、国家卫生健康委人口文化发展中心、中国健康教育中心和北京市卫生健康委联合举办第七届“健康中国”书法美术作品征集展览活动,旨在展现卫生

健康工作在党的领导下取得的巨大成就,反映卫生健康系统干部职工践行初心使命的精神风貌。活动得到全国卫生健康系统书画爱好者的积极响应和踊跃参与,共征集到书画作品460幅,最终评选出优秀书法作品一等奖5名、二等奖10名、三等奖14名、优秀奖30名;优秀美术作品一等奖3名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖19名;优秀组织奖12个。

李厚宽,男,1969年10月出生,民盟盟员,系安徽省基层名中医、安徽省中医药文化研究会会员、安徽省书法家协会会员,也是濉溪县第十届、第十一届政协委员。

中城社区联合市中医院 开展“健康常相伴”入户义诊

■通讯员 任好

本报讯 近日,相山区中城社区联合市中医院开展“健康常相伴”入户义诊活动,普及健康知识,增强居民关爱健康的意识。

活动中,健康志愿者们先后来到5位行动不便的老人家中,详细询问他们的身体和日

常生活情况,并为他们测量血压、心肺检查、把脉问诊,提供专业医疗指导和普及健康知识,并为每位老人制定调养方案,讲解中医养生保健知识。

此次义诊活动,让行动不便的居民足不出户就可以享受到免费的医疗服务,进一步提高居民的健康知识水平,为群众带来实实在在的便利。